

## 年青的勇士

在合浦的党组织中，有大批大批的无私无畏的勇士，在战场上、在死囚狱中，面对死亡，毫不气馁，只要有一口气，就和敌人斗争到底。这些同志牺牲时，大多数很年轻，在二十岁左右；三十岁以上的很少很少。现在，把几位年青的烈士向读者简单介绍一下。

### 许家骅 (1918-1946)

许家骅，又名许廷区，曾用名许剑平，1918年生于合浦县城西新桥，幼年丧父，家境贫困，兄妹俩靠母亲佣工维持生活。1932年，得亲友资助考入廉州中学，学习勤奋，成绩优良，在学校参加“艺宫”，读了不少革命书刊，1938年6月，由何世权介绍参加中国共产党。10月，党派他和朱兰清、邱鸿就到旧州柑子根（现属浦北县大成公社），开展农村工作，担任过支部委员。白石水根据地的建立，他做了不少工作。1940年5月，他参加白石水武装斗争，战斗勇敢顽强，又能吃苦耐劳。白石水武装斗争停止后，他调到灵山，参加特支工作，对建立发展灵山党组织，尽过不少力量。1945年冬武装起义后，他任新组成的灵山大队教导员兼连长，在合灵边区开展战斗；1946年5月，在白木村战斗中，不幸负伤被俘，解回灵山县监狱，受尽毒刑拷打，始终坚贞不屈；1946年5月，英勇就义在刑场上，临刑前他振臂高呼：“中国共产党万岁！”牺牲时，年仅二十八岁。

### 陈秉琨 (1919-1945)

陈秉琨，浦北县大成公社金街大队细鱼塘村人，1919年出生于中农家庭。

1939年8月，为了建立以白石水为中心的根据地，党抽调了大批知识分子出身的党员到白石水，分配到各间学校，安排了伍雍娴、李华良到金街小学当教员，区委书记何世权也经常在这里指导工作。

当时，陈秉琨在金街小学当教员。别看他是农村小学教师，也少见过世面，可是政治上很敏感，爱国心很强烈，他发现我们这些人的言论和活动，决非一般人，便很主动接近我们，听我们对农民的讲课，向我们借阅图书，一再把他追求革命的心事对我们说。经过伍雍娴、李华良的教育帮助，陈秉琨进步很快，1939年10月，由李华良介绍参加了党。

陈秉琨入党后，非常积极，跟其他党员一样，对农民做宣传动员工作。因为是本地人，情况熟悉，在建立发展党组织方面，他做了不少工作，对我们这些外来干部，帮助很大。

1940年5月30日，反动县长李本清带领反动军剿白石水，包围金街小学，烧毁门楼，陈秉琨和教员们脱险，立即找区委报告，并动员武装农民，痛击反动军警，表现很好。

1942年，白石水武装斗争结束后，他被调到灵山县，做地下党工作。1944年冬，他因母病回家探亲，后来听到党指示要搞武装起义的消息，便不顾一切急忙赶回灵山工作的地方，途中碰上反动地方武装，不幸被捕牺牲。至今他被杀害的时间地点，还未搞确实。这样一位忠诚

于党的事业的同志，使人永远怀念。

### 岑嘉毅(1918—1945)

岑嘉毅，是北海较早的党员，牺牲也比较早。

岑嘉毅，原属广东省合浦县北海镇（现属广西壮族自治区北海市）人，1918年生于北海。

他是一个很有志气很有进取心的青年，他在北海中学（原名合浦县立第一中学），受赵世尧、苏觉民、黄铸夫等进步同学影响，读马列主义和其他革命书刊，关心时局，向往革命。1937年12月，他与进步同学利培源（黄平）郭芳（郭李晃）、罗永莹、卢传义等人发起建立“吴家园图书室”，组织同学读革命书刊，影响很大。

1938年2月，赵世尧在北海发展党员时，岑嘉毅在1938年5月入党，参加当时日益高涨的抗日救亡运动。1939年，党把他调到农村开展农民运动，先后在龙门、小江、福旺、寨圩工作。1940年下半年，他担任寨圩区委书记，1941年春，被调到灵山，6月，负责中共灵山特支工作。卢文调灵山负责特支书记后，岑嘉毅仍然参加特支，在灵山农村长期工作。1945年春参加南路人民武装起义，在广东南路人民解放军灵山大队担任政治工作，同年5月，在合灵大队西征十万大山的途中遇敌，因饥病交迫掉队，被敌人围击中弹牺牲。

牺牲时年仅二十七岁。

### 张家保(1920—1945)

张家保，北海市灰埠村人。他读北海中学（原合浦一中）时，参加了“静励斋”进步读书活动，1939年加入中国共产党。同年11月加入北海学生武装队，任第二分队政治员。1940年1月任南康三中党支部书记，4月，党派他到蔡廷锴的二十六集团军政治队工作，6月任灵山特支委员。1941年开辟灵山司练地区，任党支部书记。1945年春，他率领在钟灵发动的三百多人参加武装起义，在灵山大队中任中队指导员，随军征战，5月，在西进十万大山途中，在灵山百济地方，与数倍于我之敌遭遇，他率队奋起迎敌，不幸中弹牺牲。

### 张启泰(1921—1946)

张启泰，北海市人。他读北海中学时，参加秘密读书会 and 抗日进步活动，十八岁加入中国共产党。1939年10月，日寇侵占钦州、南宁，他毅然参加抗日学生队，任第二分队长，驻守游泳场，曾击退日寇侦察汽艇。1940年后，他奉派到浦北、灵山农村，做发动农民工作。1945年春，他参加合灵武装起义，同年2月，随南路人民武装二支队赴小江。二支队离开小江后，他留下建立联络站，开辟游击区，1946年6月，被坏人暗害而死，逝世时只有二十五岁。

### 苏坚(1922—1945)

苏坚是北海市人，苏觉民同志亲侄，从小受革命影响，1939年，经赵世尧介绍参加党。以后党派他到农村，以教师身份从事党的活动。1944年冬参加武装起义，后任南路人民解放

军二支队司令部参谋，1945年在战斗中被捕。在狱中，他领着难友高唱国际歌，表达英勇不屈的精神，同年一个晚上，在合浦县城被反动派杀害。

### 罗人迎(1917—1944)

罗人迎，合浦附城总江东岸人，1917年5月出生于一个贫苦家庭，父母靠小贩度日。1932年，他考入廉州中学，初中毕业后，因家贫辍学，1937年得友人资助，又考入廉中高中部，在这期间，和吴裕春、伍雍谊、许家骅一起，参加“艺宫”活动，1938年由张进煊、何世权发展入党，开展革命活动，曾到西场工作一个时期。1939年秋，党派他到白石水红岭小学工作，为建立根据地，做了不少工作。1940年5月，白石水武装斗争开始，他在党的领导下，坚定不移参加战斗。白石水武装斗争停止后，1942年回到合浦县城，从事地下活动。1943年被反动派逮捕，遭到毒刑拷打，他坚贞不屈，敌人找不到证据，只好释放他。1944年7月，因狱中刑伤过重，不幸病逝。